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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A <1 v I) rccze ni és vidéki „fii gye Mens égi párt66 közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dip
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta- 

tisórt SO kr.

„Ny tlttór“-bea megjelenő kőke­
mény minden petit sora SO kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTA8I I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHEE- 
MAN H. köav. irodájában is.

Név nélkül vagy bánneatwtienül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Késiratok viasza nem 

adatnak.

Támadások ellenünk.
(S—t.) A czéltábla a katonaságnál 

olyan tárgy, a melybe bele kell lőni, vagy 
legalább rálövöldözni.

A függetlenségi párt ma ily tábla az 
ellenpártok szemében.

A puskázók szórják reá a lővege- 
ket, mióta a fő-fő intéző, a kegyelmes ur 
kiadta rá a legfőbb parancsot.

Régi dolog az, hogy a túloldalról 
rossz szemmel nézik pártunkat. Igyekeztek 
is neki ártani minden oldalról s midőn ma 
belátják, hogy minden erőlködésük haszta­
lan munka volt, bombákat dobnak felé, 
hogy ha a rágalom, az elnyomási törekvés, 
az irigység, a féltékenység nem használt, a 
robbanás használjon.

De az egész támadás nem egyéb, mint * 
a borsónak falrahányása. Meg nem rendül, 
hangot nem ad rá az a párt, melynek ez­
redéves múlt hagyománya az erőssége . . .

Kikből áll az élet-halál harczot küz­
dők serege ?

Számra nagynak látszó, de erőre és 
hitelre nagyon kicsi tábor.

Tisza Kálmán.
Egy csomó fejbólintó.
Hét-nyolcz leibjournál.
S végül a szükséges népség, katona­

ság : nehány bérszolga.
Ők foglaltak állást a függetlenségi 

párt nagy elvei ellenében, a mely elvek 
nélkül ma ez a föld és ez a nemzet a 
szétzüllós játék-tárgyát képezné !

S a támadók zöme számbeli túlsúlyá­
nál fogva most még erősség. A hatalomnak 
vannak eszközei, a mosolynak biztató voná­
sai, a rendelkezési alapnak csengő órczei; 
utánna a lekötelezettek s ezek után az élős- 
diek. A korrupczió, a hitszegés és némi te­
kintetben a szemérmetlenség társaságában, 
összegyúrva e sokféle elem, a mai korban 
nálunk : erősség.

Agyaglábu ugyan, de még fennáll.
S harczot indit saját muítja ellen.
E harcz indító oka természetes, hiszen 

pártunk ellenfele a kormányzó hatalomnak, 
hol az erő és eszközök konczentrálva van­
nak a hatalom bírásáért indított küzdelem­
ben. De az eljárás módja nagyon különös 
és sejtetni engedi, hogy a vetélytárs félel- 
messége már ott is elismerve van, a hol 
eddig az »egyedül üdvezitő« elveken kivül 
a többit fakova-órtéküre szállították.

Maga a miniszterelnök állott fel s 
miután tudta, hogy a bihari pontok betűi 
és azok papirosa nem bírják az élő tilta­
kozás szavát: az országgyűlésen kimondta, 
hogy a függetlenségi elvek követése nem 
egyéb önámitásnál

Pártunk elveinek pontokba fogla­
lása épen a miniszterelnök által történt s 
még előzőleg azokra az eskü lelkesítő szavai 
itt, Debreczen város falai közt hangzottak­
éi s szálltak szét az ország minden zugába 
ugyancsak az ő ajkáról.

Itt a miniszterelnök anathemája épen 
nem foganatos; hát még az ezután követ­
kezőké 1!

A hitel, e nagy hatalom, rég el 
van vesztve az egész tábor részéről s igy 
a támadásnak éle nem fog a függetlenségi 
párton, mert elveinek alapján, az ország 
legszentebb jogainak védelmére a nemzet 
nagy zöme sorakozik.

Mit ér az erős elhatározás ellen az 
erőszak, mely a kőzvóleménynyel akar szem- 
beszállani ?

A semminél is kevesebbet!
Úgy pártunknak, mint a szabadelvű 

pártnak múltja nyitott könyv a nemzet 
előtt, ki ki olvashat abban, a ki nem fél a 
következményektől, rámutathat arra bátran.

A szabadelvű-kormány uralmának kor­
szaka a nemzetellenes cselekedetek, a jog­
feladások, a visszaélések korszaka; a füg­
getlenségi párt szereplése pedig az ellen­
őrzés, a nyílt, egyenes szereplés, az erőtel­

jesség és az igazság mindenki által elismert 
képviselése.

Hogy sokra ne becsüljék a verebek 
csiripolását, egyedül a fő-fő matador egyet­
len szavára hoztuk fel a párhuzamot. Az 
alantasok nem sokat számítanak, nem sokat 
számit a kormányelnök sem, mert végzete 
fölhozhatja a napot, a mely lesodorja őt a 
semmiség üregébe. A személyi sorvadás 
ideje a személy évszámaival letűnik, — s 
nyomában nem marad más, mint a törté­
nelem kérlelhetlen bírójának Ítélete, ki nem 
érdekelt és igazságos fél.

Sem attól, sem az élő közvélemény 
Ítéletétől ne féljen a szabadelvű párt, ha 
igazsága van, — mint nem félünk, és alap­
talan támadásokkal nem élünk mi, a füg­
getlenségi párt, melynek tagjai ezredéves 
múlt hagyományát ápolják, szertelen dölyf 
és elbizakodottság csapásait viselik, de egy­
szersmind dicső mait s reményteljes jövő 
zászlóját lobogtatják ! . . .

— Országgyűlés. A képviselőházban a 
jövő kedden vétetnek a különböző vasúti tör­
vényjavaslatok tárgyalás alá. A jövő hét végén 
azután három vagy nép napi szünet áll be az 
ország vülés tevékenységében, mely után a 
szeszadó-törvényjavaslat kerül tárgyalás alá. 
A képviselőház igazságügyi bizott­
sága rövid elóleges eszmecserét folytatott a 
határórvidéki házközösségekről szóló törvény- 
javaslat tárgyában, s a törvényjavaslat tárgya 
lásának megkezdését a pénteken tartandó 
ülésre tűzte ki. Az ülésen jelen volt Pauler 
Tivadar igazságügyminiszter és Berczelly Jenő 
min tanácsos. Az Ordódy Pál elnöklete alatt 
tartott ülésében, — melyen a kormány részé­
ről Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter és 
Ludwigh miniszteri tanácsos voltak jelen — 
részletes tárgvalás alá vette a szeszadó reform­
iára vonatkozó törvényjavaslatot. A tárgyalás 
folyamán — melyen a bizottság valamennyi 
tagja — résztvett — tüzetesen megvitattatott 
az élesztő, a gazdasági szeszgyárak és a szö­
vegezés kérdése. Végül a bizottság a javasla­
tot. részleteiben is változatlanul elfogadta és 
azon határozatot hozta, hogy a pénzügyminisz­
ter telszólittatik, hogy a törvényjavaslat le- 
tárgyalása után a régi és az uj törvényből 
egyet készítsen. A közelebbi ülésen első sor­
ban hitelesíttetni fog a törvényjavaslat szövege 
és aztán tárgyalás alá vétetik a közösügyi 
pótbitelre és a börtönügyekre vonatkozó tör­
vényjavaslat.

— A helyzet képe. Tisza Kálmán megint 
Bécsben van. Hogy mit keres ott, azt hosszú 
vezérczikkeknél is közvetlenebbül megmagya­
rázza az a rövid távirat, melyben tudatva van, 
hogy a miniszterelnök b. Wodianerrel érteke­
zett, majd kihallgatáson fogadtatott ő felségé­
nél. Olvasóinknak nem is kell magyarázni, 
hogy a bécsi pénzpiacz és hitelszővetség egyik 
vezérmatadorával b. Wodianerrel való beszél­
getés mi felett folyt. Kölcsön, és kölcsön, és 
ismét csak kölcsön, a mi tart addig, mig az 
adóképesség a folytonos uj adók következté­
ben meg nem reked. Azután jő a banquerotte.

— Hol lesz törvényszék ? A k é p v i se-
1 ő h á z tegnapi ülésének első tárgya volt a 
járásbíróságok szaporításáról szóló javaslat. 
M a t u s k a Péter előadó nyitotta meg a vi­
tát, ajánlva az igazságügyi bizottság javaslatát, 
mely szerint Szolnokon törvényszék 
állítandó fel, Jászberényben pedig fen- 
tartandó a törvényszék. Utána egy jó óra hosz- 
szig beszélt Éles Henrik a miniszteri javaslat 
ellenében, mely csak Szolnoknak ad törvény­
széket és megszüntetni kívánja a karczagi és 
jászberényi törvényszékeket. Szónok tüzetesen 
indokolja a jászberényi törvényszék fentartá- 
sának szükségét. Most S á r k ö z y Aurél a 
karczagi törvényszék mellett tört lándzsát s az 
iránt adott be határozati javaslatot, hogy a 
tárgyalás alatti törvényjavaslat vétessék le a 
napirendről s a miniszter utasittassék, hogy a 
törvényszékek és járásbíróságok számának és 
székhelyének végleges megállapításáról a tábla 
deczentralisatiójával egyidejűleg és pedig mi­
előbb terjeszszen be javaslatot. Csiky Kálmán 
részletes tárgyalás alapjául elfogadja ugyan a 
javaslatot, de a 2 §-nál indítványt fog tenni s 
hangsúlyozza, hogy ha helyes Szolnokban a 
partiális igazítás, tétessék ez meg máshol is, 
hasonló okok és viszonyok között. Turgonyi 
pártolja a törvényszék felállítását Szolnokon. 
Az idő előre haladván, az ülés véget ért. Szó­
lásra vannak még felírva Grecsák, Kazy és 
Polonyi.

A lejtön.
— Az uj ipartörvényről. —

Ritka törvényjavaslatnak jut az a szo­
morú szerencse, hogy az országházban leendő 
tárgyalása előtt oly kíméletlenül összetöressék, 
mint az uj ipartörvényjavaslat. Még az adók 
felemelését ezélzó javaslatokat is, legalább egy 
oldalról, a Fejbólintó Bálintokból álló, kisebb- 
nagyobb hivatalért kuncsorgo mameluk-tábor, 
hozsánnával szokta fogadni, hogy tullármázza 
az azzal még jobban elnyomni akaró nép ke­
serű fájdalmait, de az uj ipartörvényt elitélik 
egész hazaszerte, pártszinezet nélkül s csakis 
egy-két oly égvén száll ki lándzsát törni mel­
lette, a kik a kormánytól csakis ez utón re 
mélhetnek jobb sorsra érdemes buzgalmukért 
egy kis zsírozott kenyérhez jutni.

Az ipar különben nem képezheti a pár­
toskodás tárgyát. És szégyene a jelenlegi kor­
mánynak, bogy e fontos nemzetgazdasági ügy­
ből pártkérdést csinálván, a politikába keverte 
az ügyet. — Ezt olvastuk ki H e 11 a i Fe 
rencz munkájából, a ki mint miniszteri közeg, 
az akadémia nemzetgazdasági bizottságában, 
mint az iparosokat üdvözítőt, tüntette fel a 
javaslatot.

Hát Heltai Ferencz beszélheti azt, a mit 
akar. Nem sokat adnánk egész felolvasására, 
ha attól nem tartanánk, hogy a miniszteri su- 
galmazás eredményezte dicsőítő szavait.

Egész országban, mint egy villanyütésre, 
egy emberként nyilatkoznak az iparosok, tár­
sulatok és egyesületek s rákiáltják eleve a 
„veszszen“-t, mert úgy a törvényjavaslatból, 
mint az indoklásból kiolvassák, hogy az uj 
törvény csak kiforditotlja a most érvényben 
levőnek.

Furcsa biz a ! az ember látja, hogy ka­
bátja rósz, pecsétes, hát érzi egy újnak a 
szükségét s kapja fogja magát, kifordítja azt 
az eldobni kívánt ruhadarabot és azt hiszi, 
hogy most már — minden rendén van. Pedig 
csak pár napig marad az tetszetős, aztán 
kiütnek rajta a befordított pecsétek és ... . 
megint csak ott vagyunk, hogy újról kell gon­
doskodni.

Ez a mostani uj javaslat példázata Ka- 
czagni lehetne rajta, ha nem volna oly szo­
morú !

Bocsátkozzunk-e részletezésébe az uj ja­
vaslatnak ? Ki nem érzi, hogy az csak fél­
rendszabály, melylyel ha bárki megtud is elé­
gedni, az iparosok nem tehet'k azt semmi kö­
rülmények között. Szó sincs róla, hogy az 
1871-ik év ó<a diadalmaskodni akaró iparsza­
badság (jobban mondva szabadosság, 
mert ez a jellemző) barátai szerethetik azt, 
de haj, a kisiparos-osztály keserűen fog fel- 
jajdulni, mert csak enyészésének biztos jeleit 
láthatja e javaslatból is, szomorú gyorsaság­
gal elkövetkezni.

Az iparosok túlnyomó többsége máskép 
óhajtotta és képzelte az uj ipartörvényt; kí­
vánságaikat emlékiratokban többször előter­
jesztették a minisztériumnak, de azok ott te­
kintetbe nem vétettek. Kinek volt igaza, a 
kormánynak-e, vagy az iparosoknak, az más 
kérdés; a szempont volt különböző. A magyar 
kisiparosok védelmet akartak a tör­
vényben a vállalkozók ellen, kik üzle­
tet nyitnak, ámbár a mesterséghez nem érte­
nek, rósz anyagot vesznek nagyban hitelre, 
gyönge, roszul fizetett munkásokkal feldolgoz­
tatják, csakhogy rósz portékájukat tömegesen 
és olcsón árulhassák s ezzel elrontják a vá­
sárt, elcsalják a közönséget, nyomják a kis­
iparost, hogy meg nem élhet mestersége után 
s kénytelen gyakran önálló üzletével felhagyni 
és beállni segédmunkásnak ama vállalkozó­
hoz, vagy elmenni gyárba napszámosnak. Ezen 
a bajon segitendók, az iparosok az iparűzés 
jogát képesítéshez kívánták kötni.

Ezt a kormány megtagadta tőlök, — s 
igy ismét roszabb a helyzet Magyarországon, 
mint Ausztriában, hol ezt az osztrák kor­
mány megadta. — Pedig ott fejlettebbek ám 
az iparviszonyok és ezt jó lesz szem elől nem 
téveszteni.

A magyar kereskedelmi minisztériumban 
a szabad kereskedelmi iskola uralkodik. Más 
szóval, ott az urak a nagyiparosok 
és a kereskedők érdekeinek ked­
veztek s nem a kisiparosoknak. 
Ök gyáripart akarnak terem­
teni Magyarországon s azt akar­
ják, hogy az osztrák tőke ide 
jöjjön iparvállalatokat alapí­
tani s a kereskedők és közönség 
vásárolhassanak olcsó porté­
kát, habár roszabbat: a mi pedig a 
szegény kisiparosokat illeti, a 
minisztérium épen azt szeretné, ha minél töb­
ben kőzülök gyármunkásokká válná­
nak, hogy ilyformán munkásosztály 
képződjék. Hogy ez sok család vesztét 
vonja maga után, nyomort szül és egy egész 
néposztály válságát okozza: a minisztérium

vállvonogatva nézi. Azt mondja, ezen nem 1 e 
bet segíteni.

És ez ellen mi{tiltakozunk, minta mi per­
sze kevés politikai bölcseség, de — szabadelvű.

Gratulálunk érte a kormánynak ! Tessék 
iparosainknak — Fejbólintóknak lenni 1 Gyö­
nyörű állapot!

Hangoztatva volt erősen — több ismert 
okból — a kényszer társulás, mely­
től a létező viszonyok közt mégis lehetett 
volna és lehetne valamit várni!

A minisztérium ezt a kérést is megta 
gadta. Miért ? Mert hogy lehessen összeegyez­
tetni kényszert és szabadságot ? A szent 
szabadelvüség ezt nem tűri. Oka ismét a nagy­
iparosok és vállalkozók protektiója, kiket a 
minisztérium nem akart arra szoritani, hogy 
az apró mesteremberekkel egy testületbe lép­
jenek s ezek segélyezésére fizessenek. S mint­
hogy a nagyipar és kisipar közt a választó 
vonalat meghúzni lehetetlen, a kormány fen- 
tartotta az elvet, hogy az ipartársulatokba az 
lép be, a ki akar.

Azonban, hogy mégis egy kevéssel több 
rendet hozzon a megbomlott iparosok közé, a 
minisztérium engedett félig és kitalálta az 
„ipartestületeket“, melyek nem az egyfajta 
iparosok egyesületei, hanem pl. Debreczen 
összes iparosai, szabók, vargák, bádogosok, 
asztalosok nyergesek stb. együtt képezzenek 
egy ipartestületet, s abba mindenki köteles 
belépni és fizetni, ha a kereskedelmi kamara 
úgy rendeli.

Mit szólunk e találmányra ?
Azt, hogy ekszperimentum.
Emellett, mert hát „rőndnek muszáj 

lönni“, felállittatnak a külön „iparhatóságok“, 
úgy mint a szolgabiró, kapitány vagy városi 
tanács, másodfokon a megyei ipartanács, har­
madfokon a minisztérium. Mi kell több ennél: 
a törvény végrehajtásáról is vau gondoskodva.

Lesznek tehát — mily csodás szervezet: 
ipartársulatok, ipartestületek, fpartanácsok, 
iparkamarák és iparhatóságok, szolgabiró és 
miniszter. Mekkora bősége a hivataloknak, 
egész labyrinthus.

Végre lesznek : szabad és „engedélye­
zett“ iparágak. Tehát mégsem abszolút sza­
badság mint Amerikában. Nem ; csakhogy ne 
tessék kvalifikációra gondolni, az engedélye­
zett iparágak olyanok, melyekhez az iparnak 
édes kevés köze van, annál több az iparo­
soknak.

Ily hatósági engedélyhez kötött ipará­
gak : a korcsmák, kávéházak, pálinkamérések, 
a cselédszerzés, hordárok, fiakkerek stb. E 
korlátozását az iparszabadságnak tehát nem 
iparos, hanem közerkőlcsiségi és közbiztonsági 
okoknak köszönhetjük.

Ez is jobb a semminél valamivel; az ipar 
azonban nem fog felvirulni általa.

A kormány e törvényjavaslattal nyilván 
korteskedni akar az iparosok 
közt a választásokra, azért terjeszti 
be ily későn. Nem hisszük, hogy ezen czélját 
elérné vele, inkább a csalódás érzését fogja 
ébreszteni javaslatával.

És heves vitákra fog alkalmat szolgáltatni 
a házban. Mert az iparos választó sok minde­
nütt és heves politikusok többnyire, mert ők 
érzik legjobban az élet terheit.

A zsidókat megnyerte a kormány, azokat 
sikerült pártjára téríteni valamennyit, vájjon 
az iparosokkal fog-e sikerülni ?

Nem hisszük. És legyen szabad is tilta­
kozni az eshetőség ellen.

Vagy talán elakarná magát az iparos 
osztály temetni ? Élve 1 . . .

Ébredjenek fel és tiltakozzanak e kény­
szerült halál ellenében mindenütt, mint ahogy 
tiltakoztak és tiltakoznak ellene már is na­
gyon sok helyt. Az iparosokkal el lenne te­
metve az egész ország jobb léte !

Hát ez volna az ut, a melyen feltámadni 
lehetne a nemzetnek, mint a hogy jósolják a 
szolgalelküek ?

Ez az ut vezet — az erkölcsi és anyagi 
halálba.

ítéljenek az iparosok. Most van az idő 
és ezzei kimondják sorsukat a jövőre !

— A függetlenségi párt. a függetlenségi 
párt ér ekezletében a járásbiróságok szaporí­
tásáról és az 1875. évi XXXVI. t. ez. módosi-. 
tásáról szóló törvén/javaslatot tárgyalta köze­
lebb. Sárkőzy Aurél, Polóuyi Géza, Szederké­
nyi Nándor, Helfy Ignácz és Halász Géza fel­
szólalásaik után á törvényjavaslat átalánosság- 
ban elfogadtatott. A részleteknél a 2, §. kiha­
gyása iuditványoztatik, hogy úgy Jászberény­
ben, mint Karczagon maradjon meg a törvény­
szék. Esetleg iuditványoztatik, hogy Karcza­
gon és Szolnokon legyen törvényszék. A 4. 
g-nál Tisza Füred járásbirósági székhelyül ajánl- 
tatik. A többi szakaszokra nézve nem történt 
észrevétel.

—r™



DEBRECZEN.
Tanügyi viszonyok Deereczenben és 

Hajdumegyében.
(Kiss József kir. tanfelügyelő jelentéséből az 1882/3-ik 

iskolai év népoktatási állapotról.
II.

Folytatva a kir tanfelügyelő által, a köz 
igazgatási bizottsághoz beterjesztett jelentése 
adatainak közlését, felemlítjük hogy:

III, Tankötelesek száma.
a) Hajdumegyében.

R k a t h. 548 fiú 569 leány (6—12 éves)
” ” 202 „ 211 „ (12—15 éves)

750 fiú 780 leány.
Gör. kath. 515 fiú 384 leány (6-12 éves)

■ V 183 „ 156 „ (12-15 éves)
698 „ 543 „

Helvét hitv. 5490 fiú 5453 leány (6—i2 éves)
„ „ 2158 „ 2211 „ (12-15 éves)

7648 „ 7664 „
Ágostai vallásu 2 fiú — — — — — 
Mózes vall. 336 fiú 336 leány (6 — 12 éves)

„ „ 109 „ 111 „ (12-15 éves)
445 „ 447 „

Összesen: 6891 fiú 6742 leány (6—12 éves) 
2652 „ 1406 „ (12—15 éves)
9543 fiú 8148 leány. 

b)Debreezenben.
R. kath. 345 fiú 377 leány (6—12 éves)

241 
586

Gör. kath. 6
5

90
467

3
2

2706
Ágostai vall. 28 

. . 12 
49

Mózes vall 224 , 
* „ 146

2458
23
8

31
226

55

Kedves idők s ifjúkori arczok.
— Angolból. —

Társak körülem, játék zaja, dal, . . . 
Megszűnt az egész, vig népe kihal, —
Oh, kedves idők s ifjúkori arczok ! 
Hangzott kaczajom, szép álom ölelt, 
Társak közepeit vig éjszaka lett . . .
Oh, kedves idők s ifjúkori arczok!

Szivem lobogott, a lány szeretett,
Es sirja fölött hívlak, szeretett 
Vén, kedves idők s ifjúkori arczok !

Bejárom a múlt tarlóit mezejét,
Kisértet, a kit kerülünk mi, nevét 
Ki tudja ? A múlt s ifjúkori arczok!

Oh drága barát, testvér Te nekem ! 
Félszázada bár, folyvást keresem,
Hol vannak: a múlt s ifjúkori arczok!

Egyrésze kihalt, a más feledett,
S én is feledék, mind, mind, oda lett,
A kedves idők s ifjúkori arczok! . .

_______ G. I.

Keressá ag asszonyt.
— Beszély. —

Irta : Erdélyi Imre.
(Folytatás.)

— Hogy mi jogon, azt kérdi Verőn? —$ 
szól érzelemtől rezgő hangon a férfi. Igen egy-1 
szerű okból; lássa, ez a fiatal ember az én 
egykori legkedvesebb barátom gyermeke, a kit 
atyja, halálos ágyán reám bízott; én azonban -

4. Magán iskolába: 
Megyében —
Debreczenben 42 fiú, 84 leány 

összesen 126
5. Közép tanodába 9—15 éves: 

Megyében 128 fiú 
Debreczenben 557 fiú 

együtt 705
Iskolábajár: a megyében 15,273.

Debreczenben: 5251.

(12—15 éves)

(6—12 éves) 
(12—15 éve-)

Un 5 „
Helvét hitv. 1713 fiú 1818 leány (6—12 éves) 

„ „ 993 „ 640 „ (12-15 éves)

(6—12 éves) 
(12 — 15 éves)

(6—12 éves) 
(12—15 éves)

370 „ 281 „
Összesen : 2316 fiú 2447 leány (6—12 é»es)

1406 „ 796 „ (12-15 éves)
3722 „ 3242 „

A tankötelesek összes száma fin és leány 
6—15 éves az egész megyében és Dereczenben:

Római kath................................... 2583
Görög kath........................................1257
Helvét, hitv.................................. 19876
Ágost, hitv............................................ 82
Mózes vall...................................   1543

ősszessen: 25941.
A tankötelesek a megyében a lakosoknak 

15.4%-át, Debreczennel együtt pedig 14.99°/0. 
tették. A megyében 1000 lakosra esett 153 5 
tanköteles — Debreczenben 1000 lakosra eset 
136.5 tanköteles.
IV. Iskolába járt 8 -12 és 13 — 15 éves tankö­

telesek száma.
A 25,941 tanköteles közzül iskolába járt: 

1. elemi iskolába:
Megyében 5850 fiú + 5541 1. — 11391
Debreczenben 1717 fiú + 2094 1. — 4011.

együtt 15,502 
2. Ismétlő iskolába:

Megyében 1856 fiú + 1892 1. — 3748
Debreczenben 889 fiú + 592 1. — 1481

együtt 5229
Debreczenben a 889 fiú közzül iparos 

iskolába járt 547 tanoncz.
3. Felső nép és polg. isk.

Megyében 8 fiú, összesen 8 
Debreczenben 54 leány 54

együtt 62

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

21.524.
Iskolába járt: összesen 21524. Iskolába 

nemjárt 4417 gyermek.
Tankönyv nem volt a megyében 98 gyer­

meknek.
11,530 iskolamulasztó által elmulaszta- 

tott 210,861 félnap, megbüntettetett dorgálás­
sal 63,860, pénzbírsággal 18,751 félnap! mu 
lasztási eset, felmentetett 128,250. — Befolyt 
a pénzbírságból összesen 378 írt- 45 kr, — 
melyből szegény tanulók segélyezésére iordit 
tatott 166 frt. 70 , taneszközök beszerzésére 
1 frt. 75 kr., iskolai ezélra tőkésittetett 
210 frt.

Az iskolából kiléptek közzül jól tudott 
olvasni 2,012 csak olvasni 8.

— A szombathelyi függetlenségi párt bi­
zottsága párthiveihez következő felhívást inté­
zett : Tisztelt elvtársak! Mi bízunk az önök 
rendithetlen hazaszeretetében, elveik hűségé­
ben s szilárd kitartásban, azért egész meg­
nyugvással nézünk a nemsokára bekövetkező 
országos képviselőválasztás elé. És ezen bizal 
műnk alapján hisszük is, hogy kerületünk füg­
getlenségi párti köpviselőjelöltjeit győzelemre 
fogják segíteni. Jelöltünk ugyan még nincs, 
mert nem lehet, miután a kijelölés is az önök 
kizárólagos jogaihoz tartozik. Ajánlhatnánk 
önöknek ezen vagy azon honpolgártársunkat; 
de sokkal inkább tiszteljük a népakarat sza 
badságát a a honpolgár! jogokat, mintsem az 
önök meghallgatása nélkül a jelöltnek felállí­
tásába bocsátkozni jogosítva éreznénk magun­
kat. Ezt megtenni, pártunk részére képvise­
lőjelöltet felállítani, egy népgyülés lesz hivatva, 
hol szabadon nyilvánulhat a népakarat, kije­
lentheti kívánságát minden választó. A nép- 
gyülést annak idején össze fogjuk hívni, addig 
kitartás és türelem. Nincs semmi okunk elha­
markodott lépéseket tenni. Hazafiul üdvözlet­
tel : A szombathelyi választókerület független­
ségi pártjának végrehajtó-bizottsága.

— Belföld. Szatmármegye nagybá­
nyai választó kerületében a függetlenségi 
párt e hó 10-kén tartotta alakuló közgyűlését 
K á 11 a y Kornél vezetése alatt, ki a gyűlést 
lelkes beszéddel nyitotta meg. Az elnök meg­
nyitó beszéde után C z e 1 d e r Márton ref. 
leikész mondott haiásos beszédet, melyet a 
jelen voltak tetszéssel fogadtak s több Ízben 
zajosan megéljeneztek. A szónok kifejté a füg­
getlenségi párt politikai álláspontját, ismertet­
te a 67-es kiegyezést s rámutatott annak hi­
ányaira és káros következményeire. Fejtegette, 
hogy az ország bajainak alapja és 
kutforrásaa kiegyezési alap- 
banvan, sezen az alapon bárki 
vezetné a kormányt, nem felel­
hetne meg az ország, a nemzet 
jogos várakozásának. Szabad, 
független, boldog haza! mely örö­
meivel elfedi a múltak véres és fájdalmas em­
lékeit : legyen törekvésünk ! A lelkes beszédet 
viharos éljenzés követte s aztán e párt meg- 
választá tisztviselőit és a legnagyobb lelkese­
dés közt oszlott el.

— fájdalom — nagyon roszul teljesítőm tiszte­
met, mert régóta mitse tudtam felőle, egészen 
mostanáig. Az elébb azonban oly körülményről 
hallottam említést tétetni, mely egész lelkemet 
megborzasztá. E fiatal ember váltót hamisított, 
s azt beszélik, hogy a pénzt Önre költötte 
volna. Itt bizonyosan az ön keze működik asz- 
szonyom s e gyanúmat Béla iménti eltávozása 
csak megerősité ; azért jövék önhöz, hogy szá­
mot kérjek e szegény fiú becsületéért! . .

— Elég, távozzék ! Ily sértegetéseket há­
zamban nem tűrök el! Mit tartozik én reám 
az ön gyámfia becsülete ? Keresse önmagánál 
az esztelen !

— Verőn ! én szeretem ezt a fiatal em­
bert, mintha csak saját gyermekem lenne; 
jobban talán, mint kegyedet szerettem valaha. 
Gondolja meg, hogy én ez ifjúért képes vagyok 
mindenre, azért ne álljon utamba Verőn, mert 

■majd eszébe találom hozni azt a bizonyos no­
vemberi éjét, a mely önt nagy mértékben 
compromittálná a világ előtt.

— Eh, mit nekem a világ ! Azt hiszi, 
hogy. megijedek az ön fenyegetéseitől. Hja, 
azt Ou úgy sem fogja megvalósítani, mert tud- 
ja, hogy az a bizonyos novemberi éj önt job­
ban kompromittálná, mint engem.

— Csalódik, asszonyom ! Hátha én, Czo- 
bor Dénes, a világ előtt becsületes ember, de 
magam előtt nyomorult, — azt merészelném 
tenni, hogy lerántsam az ön álarczát, s bemu­
tassam mint egy gyalázatos sikkasztót: — mit 
szólna ehez ?

— Azt ön úgyse teendi meg, mert nincs 
annyi erélye s aztán meg épen önmaga volt a 
rabló.

— Igaz, én raboltam, de csak eszköz va- 
lék az ön kezében, a mire bizonyítékaim van­
nak. Elrablám egykori kedvesétől az iratokat 
azon az éjszakán, s hogy a gyanú önre ne há- 
ramoljék, nagy mennyiségű pénzt hoztam el 
vele, miből azonban az én lelkemet egy fillér 
elköltése sem terheli, mert azt mind kegyed 
rakta zsebre.

A debreczeni iparoskor és az ipar- 
törvényjavaslat.

Az uj ipartörvény fölötti eszmecsere tár­
gyában értekezletre lettek egybehiva az ipa 
roskőr több tagjai, még pedig szómban délután 
6 órára, de miután R á t h Károly, mint a fő­
városi iparoskor elnöke levelet intézett a kör­
höz, melyben fölkéri, hogy az uj ipartörvény 
fölött eszmecserére a fővárosban e hó 17-ikén 
tartandó gyűlésre kéviselőket küldjön, vagy 
véleményét ez ügyben közölje, a kör elnök­
sége tegnap (pénteken) estére hívta egybe a 
tagokat.

A gyűlésen megjelentek: S z i k s z a y 
Lajos, S t i e b e r János, S e r 1 y Ede, F a- 
z e k a s József, B o r s á n y i Viktor, K o n- 
rád János, K e s z 1 e r Jakab, B i s o t h k a 
Gábor, Lőrincsák László, B o ő r Fe- 
rencz, E k 1 i Gábor, Bátor! Imre, Barna 
Mihály, Balogh György, dr. S z á u t h ó 
Sámuel, Szombati János, Boldizsár 
K. M e d g y e s s y Gábor, Erdélyi Ist­
ván, Huber József.

S z i k s z a y Lajos mint a kör alelnöke, 
üdvözli a szép számmal egybegyűlteket, V a- 
don Sándor titkár felolvasta R á t h K. le 
veiét, mely tudomásul vétetett s aztán kezde­
tét vette az uj ipartörvény pontonkénti felöl 
vasása.

Talán mondanunk sem kell, hogy csak 
nem minden egyes § ha nem méltatlankodást 
is, de meglehetős elégületleuséget okozott; az 
iparosok, mint leginkább szakértők sok oly 
ellenvetést tettek, melyeknek figyelembe vétele 
múlhatatlanul szükséges lett volna a törvény- 
javaslat megalkotásánál annyival is inkább, 
mert hiszen ezen nézetek nagy rélze a felira­
tokban és orsz. iparos gyűléseken ki lettek 
fejezve s a kormány tudomására juttatvák. — 
„Látszik — mondá a legtöbb — iparos, hogy 
hozzá nem értők csinálták, a kik nem vették 
figyelembe a valódi iparosok érdekeit.“

A felolvasás után, elnök felteszi a kér­
dést, hogy küldessék-e valaki R á t h Károly 
felhívására a budapesti iparoskör gyűlésére s 
hogy minő utasítással legyen az ellátva ?

A gyűlés kimondja, hogy a fentebbi köz 
gyűlésen 2 tag által óhajtja magát képvisel­
tetni, kiknek költségeit egyelőre az iparoskőr 
fedezné.

Az utasításra nézve kimondatott, hogy az 
1879-ik évben tartott II. orsz. iparos gyűlés 
főbb határozataihoz kell alkalmazkodni, szel­
lemet és keretét megtartva, úgy azonban, hogy 
esetleg az ezekkel megegyező ügyekben, tel­
jesen saját belátásuk szerint beszéljenek és 
szavazzanak.

Képviselőkul megválasztatnak S z i k- 
s z a y Lajos és S t i b e r János tagok. — 
Miről R á t h Károly táviratilag azonnal érte- 
sittetett.

Elnök Szikszay Lajos megköszönve a ta­
gok szívességét, a gyűlést befejezettnek nyil­
vánítja.

— És hol a bizonyíték ?
— Itt van nálam, — megmutassam ?
— Szükségtelen, úgy is tudom, hogy csak 

el akar ámitaui ! — szólt félénk szorongással 
a szép asszony, magát megnyugtatni óhajtva, 
bár szive remegett.

— Asszonyom ! ne merészeljen szembe- 
szállani velem, mert istenemre s ön által tönkre­
tett becsületemre mondom, hogy ennek a sze­
gény ifjúnak becsületéért irtózatosan meg fog 
lakolni ! Hát ha én még többet is tudok, pél 
dául ha megmondanám ÖnnekJ férje gyilkosa 
nevét s annak eszközlőjét, — akkor se fogad­
ná meg szavamat ? ! ...

— Kegyelem ! mindent megteszek, a mit 
Oa kíván, — rebegé fuldokolva a szép asz- 
szony.

— Ezt a fiatal embert ön bírta reá a 
hamisításra, ugy-e?

— Igen ! rebegé Verőn.
— Természetesen valami titkos kedvese, 

nevét Íratta alá ? Hallgat ? — látom, hogy 
úgy vau ! Miért tette ön ezt ?

— Boszuból. Ennek az ifjúnak az atyja 
tette férjemet s vele engem koldussá, elperel 
vén hitelezőink számára mindenünket.

— Mint ügyvéd csak kötelességét teljesí­
tette, s tudom, hogy becsületesen járt el, mert 
jelleme szinarany volt... ön visszafogja venni 
azt a hamis váltót s titkos kedvesével elismer­
teti, hogy ö bocsátotta ki.

— Már késő, mert a törvényszék kezei­
ben van, s azóta talán el is fogták Bélyeit.

— Késő, elfogták ? !.. Uh nyomorult nő, 
megölte őt, megölte azokat, a kiket szeret! 
De nem fog örülni, mert ön is megkapja ju­
talmát.

A szép asszony remegve, térden csú­
szott a férfihoz és lázasan ragadta meg karját.

— Dénes ! én szeretem önt most is : fe­
ledje el, hogy eddig mi voltam és mit tettem,. 
s követni fogom, mint árny, csak most legyen jj 
irgalomma’, bocsánattal irántam s ne tegye I 
tőnkre életemet . . *

Gazda-bál.
Rém hírek terjedtek szét csütörtökön 

Debreczen városban.
Mindenki azt beszélte, hogy szörnyű gyil­

kosságok követtetnek el.
Persze a kíváncsiság roppantul fel lett 

fokozva a a kutatás eredménye az lett, hogy 
az önálló gazdálkodó ifjúság báljára történnek 
az előkészületek, — mert a g’ilkosság — a 
bál érdekében történt.

Százötven csirke, hatvan pulyka, nagy­
számú liba, rucza lelte e napon gyászos halá­
lát, hogy méltó garnirungja legyen annak a 
pompás vacsorának, melyet a fiatal gazdák 
adnak Debreczen közönségének.

*
Igen ! Debreczen közönségének.
Az a mi (debreczeniek) közönségünk, 

mely csütörtökön mulatott az önálló gazdálko­
dó ifjúság bálján.

Egy jelene valósult meg a múltból — 
egy kitépett lap a nemzet történetéből, mikor 
olvasva érezzük, hogy — magyarok vagyunk 
még most is és nem csak a múltban valánk 
azok !

*

Sok uj bál volt ebben a farsangban. De 
egy sem ér fel a gazdák báljával.

Fény, pompa, szerénység, tisztesség, be­
csület, egyszerűség, ölelkezve jelentek meg ott 
és ez egyetértés szent szelleme lenget az egész 
fölött s ezek teremtettek egy oly kedvesen 
szép bált, melynek párja alig-aiig akad a far­
sang dúsgazdag történelmében.

*
0‘t volt Debreczen igaz polgársága. A 

vagyon arisztokrácziája.
És ha most mondanák, hogy Debreczen 

csak — nagy falu, erre a bálra tudnánk hivat­
kozni !

Nem falu, nem város. — de az a mi
egykor Veleneze volt Oloszországban.

*

Az önálló gazdák báljának rendezősége, 
megérdemli, hogy melegen üdvözöljék őket,, egy 
kitűnő kellemes est élvezeteiért Úgy rendez­
kedtek, mint a legbölcsebb hadvezérek a csata 
előtt!

És nyertek!
E diadal felér tiz nyert csatánál, mert 

itt sziveket nyertek és vesztettek.
Ez a vesztesség — nem szerencsétlenség. 

*
Ott láttuk a bálban S i m o n ff y Imre 

kir. tanácsos és polgármester urat.
Suttogtak, a mikor körül járt a tánczte- 

remben.
Egy fiatal polgárlány mondta nekem

hogy:
— Ez a polgármester? De aranyos egy 

ember lehet ! Hiszen csupa szív, csupa nemes 
érzés tetőtől-talpig.

— Csak az adót ne emeltesse fel, — 
mondá egy asszonyság közbe, a ki véletlenül 
tanuia volt e'beszélgetésnek.

*

Ott láttuk Debreczen előkelőségét. Iga­
zán — előkelőségét. A férfiak a társadalom
minden müveit osztályából, s a nők................
feleljen rá ez a kedves névsér:

Altman Gizella és Juliska, Búzás Elekné, 
ifj. Balogh Istvánná, Balogh Juliska, Csáki 
Katicza, Czeglédi Róza, Erdei Mariska, Har­
sány! Juliska, Kiss Erzsiké, Komád! Juliska, 
Keszler Juliska, Kovács Juliska, Kovács Esz­
tike, Kuczik Erzsiké, Moldoványi Irma, Novák 
Juliska, Nagv Erzsiké, Szentesi Erzsiké, Szabó 
Ilonka, ifjú Polgári Bálintné, Halasi Istvánná,

Czobor Dénes ingadozni kezdett .... 
de megjelent képzeletében előtte Béla hal­
vány, szenvedő arcza s durván lökte el ma­
gától a nőt!

— Nem kell az ön szerelme !
Ki mondhatná meg, hogy mily éles fáj­

dalom vonulhatott keresztül lelkén, midőn 
egykori eszményképét ott látta térdeinél csúszni 
a porban, nyomoruan, gyáván, az ő megvetett 
szerelmét koldulva ? ! . . . Fejéről hideg verí­
ték folyt alá, úgy gyötörte a láz. Mit, oh mit 
tegyen ? ! Nem elég, hogy őt nyomorulttá 
tette ez az asszony, hanem még Bélát is, sőt 
ezt jobban. Irtóztató, irtóztató !

Végre is legjobb lesz, ha felkeresi Bélát, 
hátha tehet még valamit érette !

A szép asszony megtört alakja felemel­
kedett s szemei vészjóslóan néztek a tározó 
után.

— Megaláztál Czobor János, nem fele­
dem el! A mi keserűség, bosszúvágy lelkem­
ben van, azt mind kifogom rátok önteni. 
Haha! nem lehet engem oly könnyen legyőzni; 
találok én még eszközt, hogy elhal'gattassalak 
és kínozzalak benneteket.

II
Szegény Béla ! Bizony ő se gondolta 

volna, hogy valaha azt merészelje valaki róla 
mondani, hogy becstelen, nyomorult hamisító ! 
S ime mennyire sülyedt egy asszonyért ! ? 0, 
a költő, kinek géniusza ihletett perczeiben 
rózsás, boldog jövőt rajzolt elébe, midőn egy 
ország, egy nemzet szive gyűl lángra édes bű­
bájos dalán !

Annak a szép álomnak most már vége 
van örökre !

Félénken megy végig az utczákon, azt 
hiszi, hogy nyomában ott ólálkodik már vala­
ki, a ki bekísérje .... Végre hazaérkezik s 
összezúzva tántorog be szobájába !

Édes álom után mily szörnyű ébredés !
(Folyt, köv.)

Trázsi Mariska. Tikos 
stb. stb.
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történt megválasztatása 
érdemet méltányolva Iái 
tisztelt tanárunknak a m 
téteti látunk adva. fogadj 
az Önre mindig hálás 
mad- és negyedéves hűti 
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egy fiatal leányt. Az ifjúi 
Iyen haladva tehetségein 
szép állást vívott volna 
szépen és mert ifjú volt| 
s magáévá akarta tenni, 
szeritették a leányt, ki 
kit nem szeretett szive, 
tűzve az esküvő s Báli 
visszaküldte a jegygyün 
szeretett, de a szüléktől 
Bálint napján eltemettél 
nem említünk, de a ki 
történt !

* A honvédek bálja, 
reczeni honvéd-egylet a 
folyó 1884-dik évi máczl 
órakor zártkörű tánczviga 
jegyek személyenkint eg\| 
válthatók Dáné István. O 
Mayer Ferencz és ifj. P| 
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télyünkön minél tömegese 
gyeskedjenek. A felülfizetj 
gadtatnak s annak idejébi 
tetnek. ízletes ételek, it- 
nyos kiszolgáltatásáról, jól 
rdl gondoskodva van. Seb

* Nem kell a hivatal
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*

... És ma már emlékben él az egész
bál. De az emlék kedves és maradandó.

*

A siker meglepő. Az eredmény nagyszerű.
Debreczen gazdálkodó ifjai, kiteltek ma­

gokért s ha jövőre a jelszó lesz az általá­
nos egyszerűség — ebál koronája 
leend a farsangi mulatságoknak. Sinore

Nyilatkozat.
Tény az, hogy a „Debreczeni Ellenőr“ 

egyik munkatársa (Karczag Vilmos) előtt még 
a múlt évben úgy nyilatkoztam, miként nyom­
tatásban más lapokban megjelent czikkeim 
közlését a forrás megnevezéséve 
nem ellenzem ;de nem is ellenezte 
tem, mert azmár többénem az 
én túljdo nőm, azt közleni joga 
van, ahoz nem szükségeltetik 
sem engedély sem „szívesség.“ A „D e b r e 
c z e n t“ azonban nemcsak felhatalmaztam, de 
egyúttal fel is kértem legközelebb a 
„Pesti H i r 1 a p“-han megjelent czikkem 
közlésére a forrás netaláoi megnevezése né! 
kül is s egyúttal annak kijelentésére is, hogy 
ilv módon közlésre a helybeli lapok közöl 
kizárólag neki adtam engedélyt.

Debreczen 1884. febr. 16 án.
Könyves Tóth Kálmán.

* A f i i íí ír<> t i f> 11ő « i pár 
vasárnap délután 3 órakor

választmányi ülést 
tart a .Függetlenségi K ö r; 
helyiségében.

A választmány tagjai tiszteletté 
kéretnekt a szives megjelenésre.

Debreczen 1884. február 16.
Az elnökség.

Helyi hirek.
* Vendég. Mezei Ernő orsz. gyűl. 

képviselő, a függetlenségi párt egyik tagja, 
ma pár órát rokonainál városunkban időzött.

* Lelkész választás. A békési ref. egy­
házban a lelkészválasztás a tegnap; napon, 
febr. 15-kén ejtetett meg. A kijelölő-bizottság 
három egyént kandidált, u. m. Szabó János 
békés-bánáti esperest. T a b a j d i Lajos szat­
mári lelkészt és Csák János vésztői segéd 
lelkészt, főiskolánk egykori derék tanárát. 
Hir szerint az egyik pályázó Szabó János 
esperes a választás előtt két nappal visszalé­
pett s így T a b a j d i Lajosra és Csák Já­
nosra történt a szavazás, mely aztán ez utóbbi 
győzelmével végzőgőtt- A főiskolai ifjúság ér­
tesülvén hajdani feledhetetetlen tanára meg­
választatásáról, szívélyes szavakban adott ki­
fejezést örömének s a következő táviratot 
intézte a derék férfiúhoz : „Békési lelkészszé 
történt megválasztatása alkalmával, midőn az 
érdemet méltányolva látjuk s midőn szeretve 
tisztelt tanárunknak a múltakért fényes elég­
tételt. látunk adva. fogadja volt tanitvánvainak 
az Önre mindig hálás szívvel emlékező har­
mad- és negyedéves hiftanhallgatóknak legszí­
vesebb üdvözletét.“ A jó kivánatokhoz csatoljuk 
mi is a magunkét, midőn szívből örvedünk a 
derék férfin előmenetelén.

* Az iparosok. Az uj ipartörvénv ellen 
országszerte nagy az elégületlenség. Holnap 
Budapesten ezen ügyben nagy értekezlet tar- 
tatik s erre a csizmadia-társulat Nagy Gá­
bor és Debreczeni Sándor elnököket 
küldte fel. — Az iparos-kör ez ügyben 
történt elhatározását fentebb közöljük

* „Az elillant Februárius“ czim alatt, 
lapunk tárcza-rovatában, igen érdekes humo- 
rex et fogunk K. Tóth Kálmán úrtól közölni 
legközelebb. E kitűnő müvet — melyre előre 
felhivjük a közönség figyelmét — a méltán 
kedvelt iró „szívességből“ csakis 
lapunknak engedte át.

* Az élet drámája. Egy ifjú szeretett 
egy fiatal leányt. Az ifjúnak volt pályája, me­
lyen haladva tehetségeinél fogva előbb utóbb 
szép állást vívott volna ki. Volt vagyona is 
szépen és mert ifjú volt, megszerette a lányt 
s magáévá akarta tenni. A szülők máshoz kény- 
szeritették a leányt, ki jegyet váltott azzal a 
kit nem szeretett szive. Bálint napra volt ki­
tűzve az esküvő s Bálint nap előtt a leány 
visszaküldte a jegygyűrűt, de késő volt. A 
szeretett, de a szüléktől visszautasított, ifjút 
Bálint napján eltemették. Neveket és helyet 
nem említünk, de a ki akarja, tudhatja hol 
történt !

* A honvédek bálja. Az 1848/9-ik évi deb­
reczeni honvéd-egylet a „Korona“ vendéglőben 
folyó 1884-dik évi máczius hó 15-én este 7 
órakor zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépti­
jegyek szeméiyenkint egv forintjával előre is 
válthatók Dáné István, Otrokocsi Végh János, 
Mayer Ferencz és ifj. Pájer József urak ke­
reskedésében, a tánczestély napján pedig a 
pénztárnál. A tiszta jövedelem a 13 honvéd 
ruházata költségei fedezésére fordittatik, mely­
nek folytán felkérjük a nagyérdemű közönsé­
get, hogy fent említett jótékonvczélu tánczes- 
télyünkön minél tömegesebben megjelenni ke­
gyeskedjenek. A felülfizetések köszönettel fo 
gadtatnak s annak idejében nyilvánosan közöl­
téinek. ízletes ételek, italok pontos és jutá­
nyos kiszolgáltatásáról, jó zenéről, czukrászat- 
ról gondoskodva van. Sebess György alelnők.

* Nem kell a hivatal. Hajdumegye főis­

pánja pályázatot hirdetett egy joggyakornoki} * Öngyilkossági mánia. Az 
.M?™!8.1".6, 8^eZ.Ln-e™„1,ehet_be,,ö,íeni’ mert nincs száma ismét szaporodott egygyel
jelentkező. Csodás dolog ez, hol annyi jogász 
van !

* Gyászhir. özv Sipos Istvánné,
városunk egvik derék polgárnőié — Sípos 
Bálint, lapunk belmunkatársának édes anvia, 
tegnap este 5 órakor régóta tartó, de különö­
sen kétheti igen súlyos szenvedés után 63 éves 
korában jobb hazába költözött. Az elhunytat 
hat gyermeke gvászolja, — kik benne a leg­
jobb anyák egyikét vesztették el, — Az őrök 
béke szelleme őrködjék nyugvó porai felett. 
Áldás emlékére ! . .

* Tóth Mór. Mint biztosan értesülünk 
Tóth Mór itteni volt királyi tigvész vissza- 
helyeztetéséért az igazságügvminiszteriumhoz 
folyamodott s a napokban Budapesten fent 
tárva itteni ügyvádi kamarai küldöttséget is 
felkérte ezen czéljának előmozdítása vésett 
Úgy halljuk, hogy az esetben ha visszahelyez- 
tetése nem sikerülne, Tóth Mór kir. tigvész 
az állam szolgálatból ki fog lépni s szabadsá­
golással befogja várni azt az időt, a midőn is 
a városnál ez évben a tisztujitás megtartatik 
a polgármesteri esetleg a főkapitányi állásra 
fog pálvázni. s ha igaz a „D. E.“ azon állítása 
hogy Tóth Mór itt maradásáért 5—10000 
ember kérvényezett, akkor csakugyan Tóth 
Mór lesz a polgármester vagy esetleg a — 
főkapitány.

* Kegyeletes hagyomány. Néhai özv. Ko­
vács Miklósné Décsi Borbélv Zsuzsánna volt 
szoboszlói lakos szóbelileg meghagyta örökösei­
nek, hogy halála után a szoboszlói ref. egyház 
urasztalára, diszes billikomot vegyenek ajándé­
kul ; a hálás örökösök : Kovács Gvula és 
Vadon Sándor helybeli ügyvéd, mint kiskorú 
Zóltán fia gyámja, tegnap azt foganatosították, 
s Lórincsák László ékszerésznél a diszes 
kelvhet megvásárolták. — Méltó a szép tett a 
felemlitésre, de még szebb az örökösök cse 
lekménye.

* A kobzott dohány, melvet a főiskolá­
ból szállítottak el a finánczok, felvágatlanul és 
pipábatömés utáni szívás nélkül is füstölög 
még. Úgy halljuk, hogy a főiskola gazdáját 
85 írtra büntette az illetékes hivatal, miután 
nála kellene állni a kulcsok közt a piszéjé­
nek is s igy neki kellett volna felügyelni arra, 
hogy ilyen tiltott portéka ne legyen a pinczé- 
ben. Mi ugv tudjuk, hogy a pincze a főiskolá­
ban több ok miatt nyitva kell, hogy álljon s 
igy bajos dolognak tartjuk a gazda elitélését. 
Annyi tény, hogy ez az ügy városszerte a leg- 
roszabb hatást szülte. Különben azt is hallot­
tuk. — egyébiránt, ezt már fentartással kö 
zöljtik, hogv közelebb a hivatalos he
I y i s é g e k is vizsgálat alá vétetnek a szűz 
dohány miatt.

Vivó-iskolat ovit. a helybeli tornaegy­
let, mely f. évi márczius hó 1-én veendi kez­
detét s május hő végéig tart. E három hó­
napra terjedő tanfolyamban 18—30 tag vehet 
részt, 9—9 forint tagsági dij előre lefizetése 
mellett. — Minthogy e tanfolyamra csak tor­
naegyleti tagok vétetnek fel, mindazok, kik 
vivni óhajtanak tanulni, de még nem egyleti 
tagok, kötelesek előbb az egyletbe belépni, il­
letőleg 2 frt félévi tagsági dijat szintén előre 
lefizetni. Hogy a választmány e tagsági dijak 
előre letevését megkívánja, annak oka az, 
mert a múlt években, midőn az egylet meg- 
kisérlette a vivő-iskola létesítését, ez rá nagy 
anyagi veszteséggel járt, a miatt, hogy néme­
lyek a vívást időközben félbeszakítván, a tag­
sági dijakat rajtok bevenni nem lehetett. — 
A vivő-órák hetenkint kétszer, u. m. kedden 
és csütörtökön d. u. 5—6, később 6—7 óráig 

torna teremben tartatnak. — Felhívom azért 
mindazokat, kik e vivó-iskolába belépni óhaj 
tanak, hogy e végett Örvényi Vilmos műve­
zető urnái (a főisk tornateremben) vagy alul- 
rottnál (szintén a főiskolában) legkésőbb f. 

hó 2I-ik napjáig jelentkezzenek. Debreczen, 
1884. február 16. Kozma Zsigmond egyleti 
titkár.

* A holnapra hirdetett felolvasás, Jóna 
Dániel iparoskőri elnök családi gyásza miatt 
elmarad s a jövő vasárnap tartatik meg.

* Az árváknak. Az „Alföldi Takarékpénz 
tár“ 10 forintot küldött hozzám az árvaház ré­
szére, mely összeget az árvák nevében hálásan 
megköszönve, Márton László pénztárnok urnák 
azonnal kézbesiték. Kacskovicsné.

* Szép fényezett arczkópeket Iát1 uuk 
Snapek W. rajztanárnál, ki most városunkban 
időzik s hajlandó bál kit az arczképek legszebb 
fényezésére két óra alatt megtanítani. E ked­
vező alkalomia felhívjuk a közönség figyelmét. 
Jelentkezhetni a „Bika“ szálloda 25. számú 
szobái áh an.

Gyászhir. Jóna Dániel és neje mély 
fájdalommal jelentik Kollát Mihály gyám- illet­
ve édes gyermeküknek e hó 15-én reggeli 4 
órakor élete 15-ik év ben 48 órai kínos szen­
vedés után történt gyászos kimultát. Temetése 
vasárnap délután 2 órakor fog megtörténni. 
Áldás poraira.

* Csődmegszűntetés. A mint értesültünk, 
a N é m e t h y József helybeli fiatal női ruha- 
kereskedő ellen elrendelt csőd a napokban 
megszüntetve lesz s üzletét (a czegléd-utczán) 
közelebb már megfogja nyitni. — E jóravaló 
fiatal kereskedőt ajánljuk a közönség figyel­
mébe.

* A lutris. X. ur városunkban igen szen­
vedélyes lutrizó volt De soha sem nyert, ám­
bár a legjobb számokat tette meg — szerinte. 
Legközelebb arra a gondolatra jött, hogy a 
90 számot a főidre dobta s kis kutyáját ap- 
portiroztatta utánnok. A kis kutya egyetlen 
számot sem vitt gazdájához, ki intő jelül vette 
ezt a történetet s elhatározta, hogy soha sem| 
fog tenni a kis lutriára.

öngyilkosok 
talán jobb

lenne agyonhallgatnunk az egész dolgot s nem 
örökíteni meg nevét annak, ki 17 éve daczára 
reménytelenül mond le az életről s exaltált 
állapotában megragadva a revolvert, golyót 
röpít ag\ába. Kell lenni valaminek a levegő­
ben, mely halálba kergeti az aggot és ifjat. 
íme már az iskolás gyermek is, ha tanítója 
megpirongatja, vagy pénzét könnyelműen elkőlt- 
vén, jövedelemforrásra nincsen kilátása, segít 
magán egy lövéssel s golyóval véli megszerez 
hetni az örök üdvösséget. Rövid idő lefolyása 
alatt ez már a negyedik eset városunkban a 
tanulók közt. Akadt már öngyilkos a gazdá- 
szok, theologusolc és gymnazisták közt, most 
aztán következett a sor a tanitóképezdére, 
melynek egyik növendéke T a s s y Károly 
tegnap reggel nyolcz óra tájban nagyujutczai 
1586. sz. alatti lakásán revolverrel főbe lőtte 
magát Mi vihette e szomorú cselekedetre, azt 
még nem tudhattuk meg. Koszt és szállásadója 
feleségének elbeszélése szerint igen jő fiú volt. 
A mondott reggel igen korán kelt fel, regge­
lizett, szivarra gyújtott s midőn kosztadónéja 
— ki férjével együtt ugv szerette Tassyt, 
mintha saját gyermeke lett volna — a piaczra 
készült, a fiú szomorúan csókolt neki 
kezet, a mit azelőtt sohasem tett. A nő 
kilencz óra tájban hazaérkezvén, ott találta a 
gyermeket a padlón, beborítva vérrel ; a re­
volver az ágyon hevert. A rendőrség és a 
képezdei igazgatóság rögtön értesittetett a 
szerencsétlenségről. Tassy Károly az utóbbi 
időkben rendetlen életet élt, félévi vizsgákra 
sem állott elő, házigazdájának pedig másfél 
havi koszt árával volt már adós. Kedden ka­
pott hazulról barátai szerint 24 frtot s akkor 
éjszaka egy utólsó krajczárig elköltötte. Több 
levelet hagyott hátra, ezek közt egyet kedve­
sének és egyet apjának, ki tanító Békésen. 
A szerencsétlen öngyilkos fin teteme a kór­
házba vitetett a ott van kiterítve.

* Az elvesztétt Várad, a miről oly na­
gyon bizonyosan irtunk, hogy a nyáron Kre- 
csányié lesz a nagyváradi színkör, — meghiú­
sult. A közgyűlés szavazat többséggel Nagy 
Vinczének, a szegedi színház igazgatójának 
adta az előadási tartás jogot, kinek érdekében 
báró Roziiéi Ervin jogtanár kardoskodott. 
Nagy Vineze és titkára Fosa Lajos, Somló 
Sándor színész kíséretében hetek óta házalták 
a bizottsági tagokat, hogy a szinügvi választ­
mány határozatának ellenére ne Krecsá- 
n y i n a k, de Nagy Vinczének adassák a 
színház. Méter számra járta a czikk az ottani 
lapokban Nagy Vineze mellett, s még azt is 
felhozták mellette, hogy ruhatárában az utólsó 
apród kardja se — rozsdás, de f é n yes, 
mint a gyémánt. Hát igy Krecsányinak elve­
szett Nagy-Várad, de nem baj, ott van Arad. 
Ott építhet színkört s bizony Várad lássa, 
hogy mit nyert és mit veszített.

* Nagy ünnep volt ma|tz ispotályban ápolt 
szegények közt. Az önálló gazdálkodó ifjak 
báljából megmaradt élelmi szereket Balogh 
Islván ur három társával volt szives szobáu- 
kint személyesen szétosztani E nemes tettért, 
Írja K. Tóth Kálmán ref. lelkész ur, mint 
felügyelő — kötelességemül ismerem nyilvá­
nos utón a szegények nevében megköszönni, 
k'k igy tették farsangi mulatságukat ezúttal a 
jótékonyság örömünnepévé. Ez alkalommal bá 
torságot. veszek magamnak, hogy ama testüle­
tek s ipartársulatok jótékonyságát is megkö­
szönjem, melyek ez újév alkalmával ápoldánk 
ről megemlékezni szívesek voltak s kőnyörado- 
mányaikkal hozzájárultak a jótékony-intézet 
nagymérvű költségeinek fedezésére. A kegye­
lem istene áldja meg jótékonyságukért s ké­
rem, hogy ezentulra se feledkezzenek el ama 
szegényekről, kiket Megváltó Urunk maga he­
lyett itt hagyott. Debreczen, február 16. — 
Könyves Tóth Kálmán, ápoldai felügyelő.

* Főiskolai hirek. A hittanszaki önképző 
társulat e félévben ma tartja első gyűlését, 
melynek egyik legérdekesebb tárgya C s i k y 
Lajos tanár felolvasása lesz az „Egyházi- 
asság és beírni.ssi ó“-ról. — A magyar 
önképző társulat holnap szintén megkezdi mű­
ködését. — A torna-egylet márczius- 
május hóra vivóiskolát állít fel, hol a tanulni 
óhajtókat Ballon József főhadnagy ur fogja 
a vívásban oktatni.

* A színházból. Németh József kassai 
vendégszereplése szépen sikerült. A Cser­
vári Ilona jutalomjátékáu lépett fel a „Kol- 
dusdiák“-ban s koszorúkkal tüntették ki. — 
F e n y é ry Mór közelebbi jutalomjátéka szé­
pen sikerült. A közönség hosszan tartó tapssal 
fogadta a jutalmazottat, kit egy szép babér­
koszorúval tisztelt meg. A koszorúhoz egy öt 
pecsétes levél is volt csatolva, mely mint hall­
juk nagyobb mennyiségű pénzösszeget tartal­
mazott, mit a közönség soraiban gyűjtöttek a 
jutalmazottnak. — A jövő heti műsor a kö­
vetkező : vasárnap „a komámasszouy“ (nép­
színmű először), hétfőn „Rosenkranz és Gül­
denstem“ vígjáték, kedden „Fatinitza“ Ope­
rette, szerdán „Aggteleki barlang“, csütörtö­
kön „Csókon szerzett vőlegény“ Szigetitől 
(először), pénteken ugyanaz, szombaton „Jós­
lat“ szinmü, vasárnap „A vöröshaju“, hétfőn 
„Gazduram felesége“ Karczag Vilmostól.

* Megkerült az a kereskedő tanuló, a 
kiről lapunk múlt számában közöltük, hogy' 
eltűnt. A rendőrség Aradról hozatta vissza.

* A lakásváltoztatások ideje elközeled­
vén, figyelmeztetjük úgy a bérbeadó, mint a 
bérbevevő közönséget, hogy e tekintetbea a 
legteljesebb bizalommal fordulhatnak Zicher- 
man Herman évek óta a legjobb hírnévnek 
örvendő üzletéhez, hol a kiadók lakásaikat 
ingyen jegyezhetik fel. — Az intézet ez irány­
ban évek óta a közönség teljes megelégedé­
sére működik s ép ezért fölös dolog volna az 
ajáulgatás.

* Három akasztófa. Mailáth országbíró 
gyilkosainak halálos Ítéletének végrehajtására 
minden irányban megtétetnek a kellő intézke­
dések. Amint az iratok a törvényszékhez visz- 
szaérkeznek, az ezt követő napon reggeli 7 
órakor ki fogják hirdetni a gyilkosok előtt az 
ítéletet s 24 óra lefolyásával végre is hajtják. 
Az itéletkihirdetésen nem mindennapi óvintéz­
kedések fognak alkalmaztatni kivált az esetre, 
ha Berecznek meg nem kegyelmeznek. Egy 
egész csapat börtöuőr lesz berendelve a tár­
gyaló terembe, hogy a netáni zavart nyomban 
elfojthassák. Berecz ugyanis már többször fe- 
nyegetődzött a börtönben, hogy igy — meg 
amúgy tesz, ha ügyét nem kedve szerint inté­
zik el, mert ő teljesen ártatlan. Könnyen ki­
telhetik tehát tőle, hogy az épenséggel nem 
remélt eredmény hallatára — ha t. i. nem kap 
kegyelmet — erőszakoskodásra fogja magát 
elragadtatni. ítélethirdetés után mind a hár­
mat kikisérik a kerepesi úti foaházba, hol 
mindegyiket külön czeüába teszik. Mindahárom 
katholikus vallásu lévén mindegyiknél egy-egy 
katholikus lelkész fog időzni. A fogház kis ud­
varában fogják felállítani a három bitófát, egy­
mástól két-két lépés távolságra. Az Ítélet vég­
rehajtása előtt mind a három előtt egyszerre 
fogják kihirdetni s mig az egyiken végrehajt­
ják, addig a másik kettőt visszaviszik a czel- 
lába. Aztán kikisérik a másodikat s ha ezen 
is végrehajtották a halálos ítéletet, a harma­
dikat, magának a kivégzés procedúrájának te­
hát nem lesz tanúja a második és harmadik 
deüquens.

Közgazdaság.
— A debreczeni Iparegyesületi takarék 

és hitelintézet X ik évi zárlata. Veszteség és 
nyereség rovás. Kiadás: Lakbér 700 frt, tiszti 
és szolgafizetés 5,630 frt, adó 1288 frt 98 kr, 
napibiztosi dij 920 frt, kamatok 32,913 frt 28 
kr, betét kamatok illetéke 1406 frt 58 kr, üz­
leti költség 1077 frt 22 kr, fölszerelésből leí­
rás 224 frt 29 kr, kötvény-kölcsönből leirás 
434 frt, perköltség előlegből leirás 363 frt 98 
kr, függőben levő váltókból leirás 2391 frt 23 
kr, nyereség 12,917 frt 36 kr. Összesen: 
60,266 frt 92 kr. Bevétel: Áthozat az 1882-ik 
évi nvereség rovásról 432 frt 25 kr, részvény 
átirásdij 8 frt, házjővedelem 854 frt, 66 kr, 
értékpapírjaink kamatjövedelme (adómentes) 
995 frt 66 kr, kamatok 54,760 frt 59 kr, ér- 
tékpapir-üzleten nyereség 1,843 írt 31 kr, 
érezpénz 50 frt 23 kr, szelvény 52 frt 22 kr, 
jutalék 1,270 frt, összesen: 60,266 frt 92 kr. 
— Mérleg rovás. Vagyon: Felszerelés 119 frt
93 kr, házjövedelem követelés 574 frt 71 kr, 
intézeti ház 21,426 frt 80 kr, kötvénykölcsön 
52,690 frt, értékpapírok 46.224 frt 14 kr, ér 
tékpapirok esedékes kamatai (adómentes) 398 
frt 35 kr, érezpénzek 430 frt 31 kr. perkölt­
ség előleg 279 frt 35 kr, előleg 25,049 frt, 
váltó 481,988 frt 01 kr, szelvények 201 frt 
63 kr, kamat hátralék 245 frt 04 kr, függő­
ben levő váltók 2217 frt 35 kr, előrefizetett 
kamatok 1534 frt 64 kr, tartozók 16,055 frt 
27 kr, pénztár 11.785 frt 40 kr, összesen: 
661,219 frt 93 kr. Teher : részvénytőke 100,000 
frt, tartaléktőke 6,084 frt 97 kr, nyugdíjalap 
502 frt 37 kr, kártartalékalap 1,533 frt 64 kr, 
föl nem vett osztalékok 1875—1882. 875 frt 
50 kr, előrevett kamatok 3,979 frt 48 kr, 
követelők 42,947 frt, könyvhetét 481,815 frt
94 kr, könyvhetét tőkésített kamata 10,563 
frt 67 kr 492.379 frt 61 kr, egyenleg mint 
nyereség 12,917 frt 36 kr, összesen: 661,219 
frt 93 kr. Debreczen, 1883. deczember 31. 
B ű d y, könyvvezető. Borsos vezérigazgató. 
Rosszért János, Csanády Ödön, Mihalovits Ist­
ván, felügyelők.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IMRE.

Nézzetek és csodáljatok.
Csak 6 napig, csütörtökig látható.

%0BT JEGY OI LIÁt-S *7*

Winkelmeier Fér. Matighofenból Felső- 
Ausztriában, még csak 20 éves, és 2 méter 
33 ctm. magas 142 klg. súlyú. A legmagasabb 
férfi kényesen elfér a hóna alatt. Teljes 13 
ctm. magasabb mint a hires khinai óriás. Ö a 
legfiatalabb és legmagasabb óriás, mely eddig 
látható volt.

A m. t. közönség azon része, melynek 
alkalma van a külföldi lapokat olvasni, jól fog 
azon bámulatba ejtő fairekre emlékezni, me­
lyeket ezen óriásról közöltek. Miután az óriás 
egész fellépése és modora valóban tisztessé­
ges és kellemes, azon tiszteletteljes megjegy­
zéssel bátorkodik a m. t. közönséget mennél 
sűrűbb látogatásra felhívni, hogy látása hosszú 
évek során át igen kellemes visszaemlékezést 
fog előidézni.

Mély tisztelettel 
n z Óriás.

Látható az étterembe a Fróhner 
szálodában naponta reggeli 10 órától esteli 9 
óráig. , ,

Belépti dij 20 kr, katonák és gyermekek 
részére 10 kr,
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Evenkint
3 li u z á s.

MAGYAR VÖRÖSKERESZT-SORS JEGYEK
legközelebbi sorsolás

már* Márczius 1-sején
melynél az adó- és bélyegmentes

_______________ »0.00« __________________

A törlesztési sorsolásokban minden sorsjegynek 6-tól -10 forintig huzatnia kell, azonkívül azonban tovább játszik az
összes főnyereményekre.

Evenkint
3 húzás.

Evenkint
3 húzás,

Ezen sorsj

Magyar 1
egyek napi árfolyamon (ma

eszámitoló- és
circa 6 frt 50 kr) vétetnek és adatnak Budapesten a

fénzváltó-banknal Dorottya-utoza (1
Evenkint

3 húzás.

Hirdetmény!
Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki bőrfogyasztó 

közönség becses tudomására juttatni, hogy az itt helyben lévő

TJn^ár* Lajos és társa
ez ég alatti bőr-üzletet saját számlámra átvettem és azt

z>

törvényszékileg bejegyzett ez ég alatt tovább folytatandom. Tapasz­
talataim e téren és megfelelő tőke reménylenem engedik, hogy az 
elődeim irányában tanúsított bizalmukkal engem is megtisztelnek, 

főleg miután alapelvül fogadtam

jó árukat mérsékelt árban
pontos kiszolgálat mellett forgalomba bocsátani.

Bátor vagyok egyszersmint szives tudomásukra hozni, mikép 
elhatároztam az előbbi czégtől átvett áruezikkeket 10°/o százalékkal

gyári áron alul
végkiárusitani és üzletemet egész tljonnan a helyi piacznak és vi­
déknek megfelelőleg berendezni.

Ezekután a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánl­
va magam Mély tisztelettel

Grünberger Ignácz,
bőrkereskedő, czegléd-utcza Kardos ház.

AJ

előbb ORMÓS FERENCZ
norinbergi- és diszmüáru-üzlete Debreczenben, a föpiaczon,

SCHEER BERNÁT ur házában, a „Bika“ szállodával szemben.

Ajánlja dúsan berendezett raktárát.

Vadászati- és védő-czikkek;
Percusion, Lefaucheux, Lancaster és Flobert fegyverek, töltények, töltény - 

t’skák és övék, revolverek, pisztolyok, hozzávaló töltények és táskák.

Lovaglásra :
Angol disznóbőr nyergek, kantárok, izzasztók, zabolák, kengyelvasak, sárkán 

tyuk, lovagló vesszők, botok és ostorok, valódi angol nyeregszappan.

Utazáshoz ;
Bőr--, vászon- és fa-öndők, táskák, toilet thez berendezett cassettek és tá-kák 

Piáid szíjak, gummi-köpenyegek.

Háztartáshoz :
Asztalkések, fa, csont, szaru, aipacca és alpacca-eziist, nyéllel, brittania-ércz, 
pakfoug, aipacca és aipacca ezüst kanalak, eczet, olaj és vajtartók, ezukor- 
vágók és szelenczék, theafözök, kannák, kávéfőző gépek, kávéőrlők, gyors- 
forralok, fa, pléh, britániai érez- és alpacca-tálczák, asztali gyertyatartók, réz, 
vas, bronz, britaniai érez, píkfong, aipacca és alpacca-ezüstből, R. Ditmár-féie 
asztali és függő petróleum-lámpák, madár-kaiiezkák, virágasztalok, sodavizgépek.

Toilotthoz:
Fésűk, fog, köröm, haj és ruhakefék, szappanok, fogpép és porok, valódi kölni­
víz és illatszerek. Báli legyezők, ékszerek, virágcsokor tartók, legyező zsinórok. 

Kü önbféle diszáruk vas, bronz, fa, porczellán, maché és bőiből.

Optikai C/ikkok:
Orrcsiptetök, szemüvegek, Lorgnettek, táv és szinházi látcsövek, barometrum, 

hévmérök, szesz, ezukor, bor, sör, eczetmérők, vizmértékek.
Legujahh divatu lórii és gyermek kalapok

keztyük, esernyők, sétabotok, tajtékpipák, szivarszipkák, zsebkések, pénz és 
szivartárczák, dzhányvágó gépek.

Bánfi-Hunyadi hazai készítésű GYERMEK-JÁTÉKOK nagyválasztékban.

GYÓGYJELENTE8EK
az egyedüli valódi HOFF JANOS-féle malátaki- 
vonati egészségi sör, a maláta-egészségi chocoládé 
és mell-maláta-czukorkák felől, köhögés-, mell- 
betegség-, testi gyengeség-, vérszegénység-, gyo- 
morbajnál és minden betegségből való lellábba-

dásnál.

STATISZTIKA
a Hoff J fele maláta-gyógytáp ké­

szítményeket illetőleg.

A betegségek, melyekben a malátagyárt­
mányok, Hoff János rendszere használtat­
tak, a következők : köhögés, légző szervek 
csuza, tüdővészkór, altest bajok, hämorr­
hoid, elerőtlenedés, hagymáz, vérszegény­
ség, emésztési nehézségek. — Használt 

gyártmányok: maláta kivonati-egé<zségi sör, maláta-ohocoláde, conczent- 
rált maláta-kivonat, mell-maláta-czukorkák. Valamennyi Hoff János

rendszere szerint.
Alapítási év: 1847. — 59 kitüntetés.— Több mint egy millió 

köszönőirat. — A Hoff János-féle maláta-gyógytápszerek eladása minden 
müveit államban, 27.000 elárusító helyen ezzközöltetik, ebből esik Nyu- 
got-Európára 12.000. Kelet-Európára 9000, Amerikára 4300 • ezekhez 
igénybe vétetik Európában 1600, Amerikában 400 újság. Fennáll Berlin­
ben 1859. óta. Bécsben és Budapesten 1861. óta.

A valódi maláta-gyógytán-készitmények egyedüli feltalálója és készítőjének,
Európa legtöbb fejedelmei csász. kir. udvari szállítója

Hoff János

cs. kir. udvari szállód urnák, kir. kereskedelmi tanácsosnak, — az arany­
koronás érdemkereszt tulajdonosának, magas rendek lovagjának : Bécsben.
Gyár : Grabenhof, Bräunerslrasse 2. Iroda és gyári raktár -. Graben, Bräuner-

strasse 8.
Bátorkodom az ön J e 1 e s malátakivonatából, mely reám nézve annyira gyógyhatású, ismét egy csekély 

mennyiséget rendelni és pedig 13 palaczk malátasört és egy kiló I-sö rendű csokoládét.
Villány, IS84. január 11-én.

Schuszter Jozefina.

Kérek 6 palaczk malátasört és 3 font I-sö rendű chokoládét részemre küldeni. Nagymérvű búskomorság, 
ban szenvedek. A csokoládéból mintegy 40 fontot fogyasetottam már el, mert engem igen jól táplál. Midőn 1881-ben 
személyesen látogattam meg az Ön bécsi raktárát, már akkor is megdicsértem az ön készítményeit. És most 1884. 
január 5-én, gyógykezelő hírneves orvosom Dr. Leidesdorf tanár, udvari tanácsos az ön m alátasörét ajánlotta.

S a ad, (Magyarország) 1884. január 11-én.
Dr. Kuglsr Lipót,

kerületi orvos és Baranyamegye tiszt, főorvosa.

Tekintetes ur!
Szíveskedjék az ön jeles Hoff János-féle malátakivouati sőréből részemre küldeni.
Fclsö-Stanestie, 1884. január 1-én. Bukovv

Joan Ritter v. Bejan.

Kérem, szíveskedjék az ön Hoff János-féle mell-malláta-czukorkáiból minél előbb küldeni. E ezukor- 
kákat igen jóknak találtuk s ezért óhajtjuk közvetlen öntől hozatni.

Lőcse, 1884. január 2-án.
Tisztelettel Kray Miksa.

Arak: Maláta-kivonati egészségi sör, 10 palaczk 7 írt 26 kr., 28 palaczk 14 frt 60 kr., 58 palaczk 30 
frt., fél kiló maláta csokoládé I. 2 frt 40 kr., egynegyed 1 frt 30 kr., egy nyolezad kiló 70 kr. II. fél kiló 1 frt 60 
kr., negyed kiló 90 kr., egy nyolezad kiló 50 kr. III. fél kiló 1 frt, egy negyed kiló 60 kr., egy nyolcasad kiló 35 
kr. Maláta'czukorkák egy zacskó 60, 30 és 15 kr Maláta-kivonat egy üvegcse 1 frt 12 kr, kisebb 70 kr. Gyermek 
tápliszt 1 frt. Egy egész maláta fürdő 80 és 50 kr. Maláta növény-szappan 80, 60, 40 és 20 kr. — Nagyobb megrende­
léseknél árkedvezmény. A csomagolás a legolcsóbban számittatik. Az első valódi nyálkaoldó Hoff JánoN.féle 
mell-malláta-czukorkak kék papírban vannak. Vételnél csak ilyenek kéreiidük. 11 palaczkoa felül Bu- 
apestre bérmentve házhoz szállittatik.

Raktárak Debreczenben. Csanak József, Rickl J. Z. Geréby Fülöp, továbbá Nyíregyháza. 
Korányi Imre gyógysz. Nagy-Várad : Janky Antal. Nagy-Károly -. Ujházy István. Kaufmann Jakab. 
N’-Bánya: Ifj. Orosz István. Szatmár; Jakó Mihály. Zilah: özv. Weisz Sámuelné. Hajdú-Böször­
mény : Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógytárban.

Kötő ezérna 
gyári-jegy.

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb dijakkal ki­

tüntetve. Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az 

osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Herlandi

j Spulni ezérna

Klófisrieel urak:
Helyben ét pottdn küldve

10 frt — kr, 

1 „ 60 e

S kr.

rlí' 4m .'
Negyed évre

Kgy
< 1»P exelleml ré*zétillető min 
den krtsleményfrtplacz, Veeee>- 
háa. fhldesint, » eierkcettöeigbe 

bérmeutve küldendő

Előfizethetni helyben 
TKLEGDI K., LAJOS és ifi 
08ATHY KAROLY könyv 
kereskedésében és a kiadóLiir* 
talban KUTAS! IMRE könyv­
nyomdájában a a peatabivatslQk

ne li 
hely

vine#

Debreczen, 1884. Nyomatott KIJTASI IMRE könyvnyomdájában.

Az uj ípaij
A kormány aligha] 

nagy akczióra, a melyei 
testületek indítottak ml 
lata ellen, ügy látszik! 
javaslatokkal van legkd 
melyeket a választók el 
kortesfogásul nyújtott 

A házassági t. jaxl 
a mágnások, az ipar 
iparosokat fogja a remi 
tartott, bár a >n e s 
meg jól« elvén tall 
mány szembeszállitani. 
arra nézve nagyon s 
látszik képezni a Füg! 
a midőn igy szól: >Ha 
erőteljes iparososztály 
idő kérdése : az ő ni 
1 6 t. E hatalmas osztáj 

Hogy ez ne törtéit 
áron meg kell a 
iparos erők eme hatalni 

Az iparos erők ad 
dését, melyet az iparo! 
vánalmaik teljesülésével 
— minden áron 
dályozni.

Ez a jelen törvény 
És mi az a vonás 

ezt a czélt szentesíti ?
Ott van az ipái 

alakításáról szóló rósz, 
tékáját.

A testületek atal 
1 e z 5. A hol tetszik, 
hol nem tetszik 
alakítás szüksége 
a kormány dönt.

Divide et 
győzte le ellenfelét Öt 
kát veszejteni egymás 
személyi viszoi; 
b á s á v a 1 s fel fog t 
ellenfél: minek az ipái 
mely még költséggel is 
a súrlódás, az iparosok 
nak ;a kormány 
hatalom — döi 
kodó felek közö 

Ez aztán nagysz- 
nálva. Magyarország 
testületi alaki 
Ián a kormány kezébe 

Ha jó a testül 
nem mondatik ki kői 
akkor szó se legyen r< 

Ha lehet, még 
Naplót bírálata, a mel; 
teljesen elmaradt §-t k 
»Magyarországi 
vatalés hatósá 
mányt is idee 
szükségletét ij 
honi termelő kt 
Es a sajtóhoz csatlaké 
érdekelt iparosztálya, 
szívvel lélekkel ítél e 
mány felett s hogy a 
nézve álljon itt a í 
felkiáltása. Okuljunk be 
zanak :

I.
Az ország iparid
Tisztelt (lg] 

Az ipartörvény m 
régóta várunk, végre elkd 
az országgyűlés előtt fel 
beterjesztéssel közölték a | 

Egész terjedelmében 
gében áll előttünk, lehull! 
meink elöl eddig eltakard 
rek is, amelyekkel néni] 
kendőzték !

Ha élczelni lehetne | 
a humorra egy-egy ajánlat d 
mar kínálkoznék, de hol 
élezelő kedvet, mikor aj 
lelkét ?

Évekig enquettirozu] 
kát gyűjteni, ezekből az 
végre mégis lemásolni a 
vényt szórul-szóra, amely«

f


